



擂响新闻体制改革的鼓声

——企业家日报社的前世今生

□ 本报记者 冯光国

有一个群体,曾经被世人广泛关注,那就是“经理日报人”;

有一种现象,曾经在中国新闻体制改革大潮里呼风唤雨,那就是“经理日报现象”;

有一家报社,在纸质媒体承受前所未有的冲击、经济类报刊大面积死亡的今天,依然坚挺屹立,并且不断延续着奇迹——那就是“经理日报社”!

鲁迅先生有一经典名句:世上本无路,走的人多了,便成了路……中国现代作家王小波说过,人拥有这个现实世界的同时,他还必须拥有一个诗意的世界。

正是这个“诗意世界”的诱惑,才使得经理日报人这个特立独行的群体,萌动了在现实与未来世界里留下诗一般印痕的奢望。

他们试图想要证明一个真理:13亿人

口构成的空间密度,并不能妨碍一桩新生事物的诞生与成长;他们试图对自身进行裂变;艰难拓荒、负重突围、刻意创造,对个人聪明才智进行自我解放……

如今,他们百折不回地向着心中的理想目标和追求的诗意世界迈进……

时势造就英雄,英雄创造历史。经理日报人是一个英雄的集体,作为当代中国新闻出版体制革命的先行者,他们在痛苦摸索的25年的时间里,写下了中国新闻事业发展、改革史上多项新纪录:

——第一家不要国家一分钱的投资,践行“独立办报”的媒体单位;

——第一张以厂长经理为直接服务对象的报纸;

——第一家将市场经济理念引入到媒

体经营,推动传媒向产业化方向发展;

——第一家实行企业化管理,并成为“媒体企业”最早的实践者;

——第一家提出“报业实业集团化”构想,并催生了中国报业集团的形成;

——第一家扩版成为中国经济信息类报刊中版面最多、容量最大、信息最丰的报纸,掀动了改版扩版大潮的涌起;

——第一家推行会展经济,并创立了会员制服务体系的新闻机构;

——第一家在海外媒体进行自我形象宣传;

——第一家建立引起世界广泛关注的创新体制;

.....

(相关报道详见 C2-C4 版)

[编者按]

经中华人民共和国新闻出版总署批准,《经理日报》更名为《企业家日报》,从之日起正式向国内外公开发行。

从《厂长经理报》到《厂长经理日报》,再到《经理日报》,直至如今的《企业家日报》,这不仅仅也不可能只是名字的更替,在“一脉相承”的同时赋有了更多的内涵:一方面,代表了一家专业类经济报刊数个重要发展阶段的节点,彰显着中国新闻业改革与发展的路程;另一方面,“创新”的核质贯穿发展历程的始终,而创新者总是会带给人们带来太多的惊喜。

在深入学习贯彻党的十八大精神的历史时刻,在《经理日报》更名为《企业家日报》之际,刊发本文以飨新老读者。

墨宝赠言

以改革精神
把厂长经理
报办好

田纪云 原全国人大常委会副委员长

发展市场经济
管理水平。
赵维臣

赵维臣 原国家经贸委副主任

开拓奋进

穆青
一九九二年

孙效良
原国家体改委委员

金心金意为金和
企业家服务

袁宝华
原中国企业管理协会会长

山城乱笔

邵华泽
原人民日报社社长

成一 原新华社新闻研究所所长



◎1996年6月,本报与经济日报社联袂,在重庆召开《中国九十年代企业发展战略与决策研讨会》,来自全国各地的经济学家、企业家和社会各界人士400余人参加了会议。



◎由本报与光明日报社、台湾工商联合举办,本报承办的“海峡两岸企业家交流会”于1993年3月在上海成功召开。



◎《厂长经理日报》办报指导委员会首届工作会议1991年5月在广西桂林举行,全国100多名优秀企业家作为本报办报指导委员会成员参加了本次会议。